

# 民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办

2023年3月

24

星期五

癸卯年农历二月初三

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第32期 总第2249期

本期4版

## 去年甘肃农产品网上销售额达251亿元 直接带动农民人均增收约616元

人民日报消息 记者从甘肃省商务厅获悉:去年,当地农产品网上销售额达251亿元,同比增长11.06%,直接带动全省农民人均增收约616元。

近年来,甘肃扎实推进县乡村电商服务体系。依托公共服务中心,各县积极为农村特色产品的网络销售提供品牌培育、包装、营销策划等增值服务。目前,全省电子商务购销比由2015年的12:1提

升到6:1,全省有网店21万多家,活跃实物网店9万多家,其中涉农网店4万多家,成为农产品网上销售的主要力量。

同时,甘肃不断健全完善农村快递物流体系,着力解决由乡到村特别是偏远地区最后一公里的配送难、配送贵问题。目前,全省快递物流乡镇覆盖率100%、农村寄递物流成本较原来下降30%以上。



## 省政协召开专题协商座谈会

# 围绕更好发挥科技人才作用助推经济高质量发展协商建言

庄国泰出席并讲话



本报兰州讯(记者王 钊)3月22日,省政协召开专题协商座谈会,围绕更好发挥科技人才作用、助推经济高质量发展协商建言。省政协党组书记、主席庄国泰出席并讲话。

座谈会上,赵卫红、刘维民等9位院士专家、政协委员,4名省直部门负责人及兰州市发展改革委负责人围绕科技支撑产业转型升级、促进科技成果转化、兰州科学城建设等积极建言献策。

在听取发言后,庄国泰说,我省是国家重要的老工业基地,不仅有大量的传统产业,多年来也培育了一批新兴产业。要以科技创新为产业赋能,实现产业发展的转型升级,让科

技创新成为经济加快发展的“助推引擎”。

庄国泰指出,要大力推进传统产业转型升级,坚持用高新技术和先进实用技术改造传统产业,围绕产业链布局创新链,瞄准市场需求,持续加强传统优势产业的科技创新,推动传统产业从粗放低效向优质高效提升,从产业链中低端向中高端迈进。要坚持以科技主导型为主攻方向发展新兴产业,聚焦新能源、新能源装备制造、新材料、生物医药、信息技术等进行原创性、引领性科技攻关,占领关键核心技术的制高点,促进科技成果高效率转化,推进产业创新集群化发展。要强化企业科技创新的主体地位,设立项目孵化专项基金,落实支持科技创新税收

优惠政策,实施“揭榜挂帅”,引导企业加大研发投入,开展基础研究、技术创新、产业化等创新活动。要加速科技成果向现实生产力转化,推进产学研用合作机制创新,加快完善人才管理评价机制和产学研用利益分配机制,鼓励有条件的高校、科研院所建设技术转移研究院,推动全链条科技成果转化。要充分认识到建设兰州科学城的战略意义,客观分析优势和短板,根据国家战略布局和甘肃发展需要,明确功能定位,凝心聚力做强传统学科、重点学科,组建培育基础研究力量,把资源集中运用到最需要的地方,切实把几个平台做起来。

郭天康主持,王建太出席。

“要下大力气,坚决破解科研、产业‘两张皮’难题。”

“要突出‘高精尖缺’导向,柔性引进高层次人才及紧缺人才。”

“我省科技资源在全国处于中上水平,但科技成果转化水平却在全国处于最后一个梯队。”

……

科技是第一生产力、人才是第一资源。3月22日,省政协召开专题协商座谈会,邀请专家学者、政协委员围绕科技人才队伍建设、科技支撑产业转型升级、促进科技成果转化等协商交流,提出破解我省科技支撑不足、科技成果转化困难的对策建议。

兰州作为国家重要的科研教育基地,集聚了全省70%以上的科技资源,汇集了一批高水平的科研机构与高校,形成了一批具有重要影响力的优势学科群,科技实力排名显著高于经济实力排名。中科院院士、中科院兰州化物所学术委员会副主任刘维民在发言时呼吁,持续加大对中央在甘国家科研机构、高水平研究型大学的支持,加大对国家级创新平台的培育建设力度,积极推进科研院所与大型企业的产学研合作,持续增强创新策源地科创优势,把长板做长,使优势放大,争取产出更多重大原创性科技成果。

“创新之道,唯在得人。”人才是推动经济社会发展的第一资源,如何把科技人才引进来、留住、用得好?在刘维民院士看来,在高层次人才引进方面,要大力支持依托平台、产业集聚人才,以国家重点实验室为代表的高水平科技创新平台、重大科技基础设施、重点项目等凝聚高层次人才干事创业。同时本着“不求所有,但求所用”的原则,加大柔性引才引智力度。

省政协委员、省科学院生物研究所所长王治业也呼吁,以赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点工作为抓手,允许和鼓励在甘高校、科研院所和国有企事业单位职务发明成果的所得收益,按一定比例划归参与研发的科技人员及其团队拥有,通过政策激励的方式留住高精尖科技人才。

科研和产业的高效结合是推动科技成果转化的重要保证。兰州大学教授、青年长江学者曾会应直言:“站在一个从事基础研究科研工作者的角度,面临两个方面的问题:第一信息不对称、第二兴趣点不同。基础研究工作者不太了解社会面的技术需求,这两个问题会导致科研和产业的结合度不高,不能有效地促进科研和产业的有效结合,从而影响科技成果转化。”

(转二版)

## 让科技创新成为经济加快发展的「助推引擎」

省政协「更好发挥科技人才作用、助推经济高质量发展」协商座谈会小记

本报记者 王 钊

## 书香浸润为民心

“各位委员,大家好,我今天给大家推荐的是《人人都有领导力》……”

近日,在漳县政协书苑,该县政协委员闫宏武、贾剑峰给在座的其他委员推荐了自己日常读书书目,分享阅读心得。

为了引导新一届政协委员养成爱读书、善读书、读好书的习惯,积极建设“书香政协”,今年以来,漳县政协认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作重要思想,大力弘扬人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统,充分发挥人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道的作用,立足新时代人民政协新方位、新使命、新任务,将“书香政协”建设提上重要议事日程,力争塑造“书香委员”、营造“书香文化”。

截至目前,漳县政协先后投入10多万元,在机关办公楼一楼建成政协书苑,有读书室3间,资料展陈室2间,机关文化墙4处,购买图书4000余册,政协书苑建设工作已全面完成。另外,各专委会建立界别委员读书微信群6个,并积极开展政协委员、政协干部读书活动,建立委员读书群、委员读书会,倡导政协委员和机关干部每天读书一小时,每月阅读一本书和推荐一本好书、写好一篇感悟。漳县政协委员正努力成为最喜欢读书的群体,政协机关正逐渐成为最有笔墨书香的地方,极大地丰富了委员“精神粮仓”。

“书香能致远,勤学业方精。”漳县政协主席王发正介绍说,下一步,县政协将通过形式多样的委员读书活动,努力营造崇尚学习的良好氛围,以“书香”引领社会崇学风尚,提升委员履职能力,为助力全县经济社会高质量发展追赶发展凝聚智慧、汇集力量。

□ 通讯员 王利强

## 漳县政协

## 「悦读」书香「浸润」履职路 「赋能」共识



## 岷县:全面掀起春耕春播热潮

近期,随着气温逐渐回暖,岷县岷山脚下,洮河北岸,全县各地群众抢抓农时全面开展春耕生产,田间地头到处呈现一派春耕春播的热潮。图为岷县十里镇大沟寨村群众正在点种地膜大豆和马铃薯。 通讯员 马万安 摄影报道

## 知情明政

# 省人民检察院“水行政执法与检察公益诉讼协作”新闻发布会召开

本报兰州讯(记者唐镜涵)3月22日上午,省人民检察院“水行政执法与检察公益诉讼协作”新闻发布会召开。省人民检察院有关负责人介绍全省检察机关涉水领域公益诉讼工作开展情况,并回答记者提问。

据悉,2021年以来,全省检察机关共立案公益诉讼案件902件,发出诉前检察建议868件,起诉21件。通过办案,督促治理恢复被污染水源地1.6万亩,清理污染和非法占用的河道530公里,清理被污染水域1800亩,关停和整治污染企业110家,督促回收水资源费、采砂管理费等1010万元,4

件涉水案例被最高检评为典型案例。

去年,各地检察机关共邀请46名水行政执法工作人员担任特约检察助理参与办案,共有39名水行政执法领域专业人士以人民监督员身份参与案件质量评查和检察听证,为检察机关依法规范办案提供专业意见。在加大案件办理的同时,更加注重实现“河畅、水清、岸绿、景美”的办案效果,9个市(州)检察机关与地方政府、行政机关、审判机关等共建了生态修复基地,促进受损生态环境得到及时修复治理。

此外,深化多方协作,省检察院与黄委会上中游局、省水利厅等五部门联合印

发《关于建立服务保障甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展检行协作配合机制的意见》,推动形成“流域管理+行政执法+检察监督”依法治水管水新模式。与省水利厅会签《甘肃省水行政执法与检察公益诉讼协作机制实施细则》,进一步强化协作配合。同时,推动建立重要江河湖泊跨界及省内跨界断面水功能区跨行政区划管辖协作机制。在完善公众参与机制方面,建立公益诉讼志愿者和公益诉讼观察员制度,选聘具有生态环保、水利执法等专业知识人员190余人担任公益诉讼观察员,增强了专业借力力量。